

ОРГАН  
КЕЖЕМСКОГО  
РАЙОННОГО  
КОМИТЕТА  
ПАРТИИ  
И РАЙОННОГО  
СОВЕТА  
НАРОДНЫХ  
ДЕПУТАТОВ  
КРАСНОЯРСКОГО  
КРАЯ

# Советские ПРАВДА

ВТОРНИК,  
№ 7 (7119)  
1990 ГОД  
16  
ЯНВАРЯ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА В 1936 ГОДУ

Цена 3 коп.

## НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ



Николай Михайлович Косюк — инженер одной из служб Кожинского аэропорта. В Кежемском авиапредприятии он с 1967 года; владеет обстановкой, хорошо знает нужды авиаторов и пассажиров. Товарищи по работе выдвинули его в районный Совет. Они уверены, что Николай Михайлович в случае избрания депутатом будет вносить весомый вклад в работу Совета.

Фото В. РАТУЕВА.

## В райкоме КПСС

На заседании бюро Кежемского районного комитета КПСС с 8 по 12 декабря 1989 года были рассмотрены следующие вопросы:

О состоянии уплаты членских взносов в партийных организациях парткома строительства БСГЭС.

Об утверждении статистического отчета о составе районной парторганизации.

Об изменениях в структуре районной партийной организации.

Персональные дела В. П. Бондерева, А. А. Селиванова, С. Е. Даммера.

О результатах проверки состояния уплаты членских взносов в парткоме строительства Богучанской ГЭС, проведенной районной комиссией и работниками аппарата РК КПСС, доложила председатель комиссии В. В. Котова.

Партком строительства Богучанской ГЭС на 20 декабря 1989 года в 27 первичных организациях объединил 648 человек, что составляет третью часть районной партийной организации. Вопрос о состоянии уплаты членских взносов не рассматривался парткомом с апреля 1988 года.

Региональная комиссия и организационный отдел РК КПСС не уделили достаточного внимания наведению порядка в вопросах уплаты партвзносов. Многие работники отдела райкома не приняли участие в ревизионной деятельности.

Проверка, проведенная по состоянию на 20 декабря, выявила существенные нарушения уставных требова-

ний по уплате партвзносов практически во всех партиорганизациях. Партком не уделял должного значения этому вопросу, как фактору повышения ответственности и укрепления дисциплины коммунистов.

Согласно отчетным данным, представляемым парткомом строительства БСГЭС, членские партийные взносы уплачивают ежемесячно все коммунисты. Это не соответствует действительности и указывает на сознательное искажение отчетных данных. Проверкой установлено, что по парткому не платили: в январе — 16, в феврале — 108, в марте — 91, в апреле — 63, в мае — 91, в июне — 121, в июле — 120, в августе — 109, в сентябре — 70, в октябре — 70 коммунистов.

Кроме несвоевременной уплаты партвзносов отдельными коммунистами, выявлены случаи уплаты взносов с неполной заработной платой, за частную работу не занесены взносы берущих по данным бухгалтерии, а со слов. Из 20 проверенных цеховых парторганизаций цеховых взносов выявлены в 19 коммунистов, недоплатили членские партийные взносы в сумме 1198 рублей 74 копейки.

Немало нарушений выявлено в работе секретарей партийных организаций по наведению порядка в вопросах уплаты партвзносов. Многие работники отдела райкома не приняли участие в ревизионной деятельности.

торные сданы взносы, несвоевременно сдаются секретарям взносы в сбербанк.

После широкого обсуждения бюро райкома КПСС указало секретарю партийного комитета строительства Богучанской ГЭС В. П. Ложке и его заместителю З. Ф. Кирилловой на недостатки в работе по уплате членских взносов в партийных организациях.

Бюро обратило внимание председателя ревизионной комиссии РК КПСС В. В. Котовой, заведующего организационным отделом А. Е. Журкина на необходимость наведения порядка в вопросах уплаты членских партийных взносов и совершенствования предупредительной работы ревизионной комиссии.

Справку ревизионной комиссии о состоянии уплаты членских партийных взносов в парткоме строительства БСГЭС и постановление бюро райкома решено направить во все партийные организации для широкого ознакомления коммунистов района.

Кежемская районная партийная организация по состоянию на 1 января 1990 года объединяет 61 первичную, 71 цеховую парторганизацию и 43 партгруппы.

За 1989 год численность районной партийной организации снизилась на 41 человека и составляет 2001, в том числе 41 человек — кандидаты в члены КПСС. На учете в парторганизациях состоят: на строительстве Богучанской ГЭС — 653 коммуниста (32,6 процента); учреждения К-100 — 698 (34,8 процента); сов-

хозов — 132 (6,6 процента); химлесхозов — 75 коммунистов (3,7 процента) от общей численности районной парторганизации.

В составе районной партийной организации рабочих — 632 (33,5 процента), инженерно-технических работников и служащих — 1252 (62,5 процента), пенсионеров — 117 (5,8 процента).

Средний возраст коммунистов 40,5 лет. Среди принятых в 1989 году на 18 процентов снизилось число молодежи в возрасте до 30 лет.

Не прошли кандидатский стаж, т. е. исключены и выбыли 22 кандидата из 73, принятых в 1988 году.

Имеют партийные высказывания 53 человека. Исключены и выбыли из партии за 1989 год 55 коммунистов.

Постановлением бюро РК КПСС статистический отчет о составе партийной организации утвержден.

Постановлением бюро РК КПСС от 28 декабря 1989 года в Кежемском районе созданы первичная партийная организация районного отдела народного образования; цеховая парторганизация торгсоза отдела первичной парторганизации аппарата управления К-100; цеховая партийная организация водно-транспортного цеха в первичной парторганизации ОИТН-6; партийная группа штаба в первичной организации ОИТК-9.

Бюро райкома КПСС рассмотрело материалы по персональным делам, представленные первичными организациями, и приняло постановление об исключении из состава КПСС В. П. Бондерева, работающего в Кежемском ПМХК, А. А. Селиванова и С. Е. Даммера, работающих в Кежемском авиапредприятии.

## НЕ ХЛЕБОМ ЕДИНЫМ

# НА СЦЕНЕ — СЕСТРЫ БРЮХАНОВЫ

«ПРОСЛЫШАЛ наш папа, Кузьма Александрович Брюханов, что есть в Паново девочка: зовут Ариной, ей 18 лет, она хорошая хозяйка, а главное — поет замечательно. Никто в семье — ни отец, ни мать, ни братья — не пели, а у нее замечательное контрольно-поженились они, увез он ее в Кежму, где служил церковным певчим» — рассказывала о своем отце Алевтина Кузьминична Матеева.

У поющих родителей родились восемь девочек, выросли, какую ни возьми песенницы. Отец ушел на фронт, когда началась война, а девочки с мамой остались. По дому работу делали, тербели шерсть, пряли и обязательно песни пели: «Для матери это была большая радость, — вспоминает другая дочь, Фаина Кузьминична. — Иногда нам хотелось побегать, поиграть, а она нам говорит: «Давайте будем петь и дело делать». И угораздило. Особенно любила мама песню «Крушина ты зорьба», ее просила она спеть в день ее похороно: «Мил уехал далеко, в Питер городочек,

не, оставил маленькое следочко. Гналась, гналась душа маленьки за милым следочком, Гналась, гналась — не догналась, Ирида Васильевна умерла четыре года назад и до последнего была она запевалой в семейном фольклорном ансамбле — ее контрольно звучало в Иркутске, Красноярске, Москве.

С большой любовью и уважением вспоминают сестры своего отца — человека образованного, обладавшего красивой, богатой речью. Он мог долго декламировать Кольцова, Фета, Неклюдова, Плещеева. Благодаря его настойчивости девочки с шести лет пошли в школу, учились в техникума, институты. Песни в этой семье пели и поют свои — не просто ангажируя, а именно семейные, домашние. Пела бабушка Екатери-

на, пели отец и мать. Как-то, в 60-е годы к отцу приезжал из Ленинграда собираемый старинных песен. Любопытна фраза, которую запомнила дочь Фаина в те дни: «Вы что, ребята, мне косить надо, а я вам уже вторую неделю пою». Болеет 120 (!) песен напел тогд отец.

Нет сейчас в живых ни отца, ни матери. Но песни, которые с детства слышали от них дети, живут. И новые слушатели изумляются и апплодируют народному искусству.

Из сестер сейчас осталась пятеро — одна умерла еще в детстве, одна — Катя Терещенко — погибла под Сталинградом в 42-м году, старшая умерла четыре года назад. В Кежме живут сейчас три сестры: Алевтина Михайловна, Фаина Ероховец и Нина Брюханова; в Красноярске — Евдокия Турова, в Новосибирске — Александра Рябцова.

Одна из них — Алевтина — постоянно пела в фольклорном ансамбле села, а потом возникла идея собрать семейный ансамбль. В 1980 году в Иркутске проводил фольклорный фестиваль и там выступили сестры. Катети, с ними пел и третьеклассник Климентий — представитель нового поколения, тоже поющего, а сын Алевтины в свое время пел в хоре мальчиков. В 1983 году побывали в Москве, еще с мамой, которой уже исполнилось тогда 84 года! Они пели в Доме композиторов, в старинных залах в той палатке и собственную пластинку.

В июне 89 года — краевой фольклорный фестиваль «Играй, гармонь! Звени, мстущий!» И опять сестры. Рассказывает Алевтина Кузьминична: «Вступление наше было больше запланированного. А потом осадили корреспонденты. Не верили, мы ведь родные сестры. Просили петь еще и еще. Пели в исполнении сестер

Брюхановых звучали по краю радио и ТВ. А в декабре 1989 года они снова были приглашены в Красноярск на конкурс старинной песни, проходивший в краевом историческом музее. — Вот так, оставаясь семьей, дом и работу, они собираются вновь и вновь в поездки, чтобы мы, коли не довели нас сами, узнавали красоту и величие народной песни.

Как не сказать добрые слова тем, кто с пониманием относится к нашим самодельным артистам. Народные артисты не только узнавали красоту и величие народной песни. Как не сказать добрые слова тем, кто с пониманием относится к нашим самодельным артистам. Народные артисты не только узнавали красоту и величие народной песни. Как не сказать добрые слова тем, кто с пониманием относится к нашим самодельным артистам. Народные артисты не только узнавали красоту и величие народной песни.

Она сама говорит, что «лучше потерять за три дня тысячу рублей, зато приобрести нечто большее в моральном плане». И не прикидывается она переходом на хозрасчет, как это делают другие руководители.

Всегда идут навстречу и начальник ПМК треста «Устьининскгражданстрой» и руководитель «Главносибирскострой» г. Новосибирска.

Впереди у нас районный смотр народного творчества. Хочется верить, что руководители предприятий и учреждений оценят важность этого мероприятия и изыщут, при необходимости, возможность осособить самодельных артистов в дни проведения смотра.

Всем участникам художественной самодеятельности, сестрам Брюхановым — огромное спасибо за верность и любовь к песне, за радость, что приносит они людям.

З. КАРНАУХОВА, зав. отделом культуры.

\* ГРАНИ ПЕРЕСТРОЙКИ

# РЕШЕНИЕ ПРОБЛЕМ — В КОНСОЛИДАЦИИ

Как уже сообщалось, в конце декабря состоялся партийно-комсомольский актив подразделений учреждения К-100, обсудивший вопрос «О работе партийных и комсомольских организаций по повышению общественной активности, укреплению трудовой дисциплины членов ВЛКСМ и усилению воспитательной работы среди молодежи в свете решений Пленума ЦК КПСС 1984 г.»

Перед участниками актива выступил первый секретарь районного комитета партии А. ЕМЕЛЬЯНОВ. Ниже публикуется это выступление.

В предельно сложное время живем мы сегодня. Четыре года страна в условиях перестройки решает сложнейшие политические и экономические проблемы. Идет пересчет ценностей, меняется мировоззрение. Повисла политическая активность граждан. Появилась заинтересованность людей в реальном участии в происходящих процессах.

Все это, безусловно, накладывает отпечаток на работу партийных и комсомольских организаций. Одной из особенностей стали оказались не совсем готовыми к работе в новых условиях. Надлежит комсомолу на XX съезде ВЛКСМ статусом политической организации не позволять за собой изменений форм и методов работы.

Одним из серьезных недостатков в этом важном достоянии является тот факт, что комсомольские организации, в т. ч. и подразделения К-100, не спешат пользоваться возможностями районной прессы, чтобы высказать свою точку зрения на ключевые вопросы жизни в своей организации и союза молодежи в целом. Не спешит молодежь на дискуссии. Как расценивать, например, тот факт, что никто из сидящих в зале, а сегодня это лучшие в районе, не отозвался на статью первого секретаря РК ВЛКСМ И. Зонской о многопартийности в стране? Почему молчаньем ограничили те, кто должен был сказать о таком политическом мировоззрении нашего комсомольского лидера?

Если проанализировать районную газету за 1989 год о проблемах молодежи и жизни комсомолы, то секретари комсомольских организаций почти не писали. Да и коммунисты на эту тему очень редко делятся с читателями.

А газета ведь трибуна, тираж ее составляет 6 тысяч экземпляров. Через газету можно влиять и формировать мнение, как это, например, делается комитетом по экологии Ангары. В период полуреза мнений, когда газета может отра-

1990 год — год особый. 45 лет Победы над фашизмом будет праздновать страна. Как молодая прольются эти? Равнодушно и формально или нравственно очистятся перед великим юбилеем? Особое внимание заслуживают ветераны. Их все меньше остается у нас. И как мы относимся к пожилому населению, можно судить о нашей нравственности. Нужна совместная программа подготовки к 45-летию Победы. И претворять ее в жизнь следует как партийным, так и комсомольским организациям сообща.

Говоря о дисциплине труда, следует отметить, что очень многое мог бы сделать и комсомол. Там, где действительно неравнодушны действуют «комсомольский проектор», нет места лентяям, пьяницам, демагогам. Что же мы видим наяву? Былая в поселках района, мне приходится много встречаться с жителями. Былая в трудовых коллективах подразделений учреждения К-100, отмену, что стена печат в большей степени отсутствуют или не выполняет свою главную роль, разоблачая недостатки, мешающие коллективу.

Мне думается, главное в работе партийных и комсомольских организаций сегодня — это быть в консолидации. Только вместе можно решить те проблемы, что стоят в районе, в стране. Жизнь требует сегодня неравнодушных. Но и на ходу решать важнейшие политические задачи не следует.

Сегодня обсуждается на различных уровнях то, что недавно еще не воспринималось сердцем и мыслями. Как быстро меняется наше общество. Но в этой быстротечной жизни не всегда нужно спешить. Центральным Комитетом КПСС, М. С. Горбачевым отмечено, что отмена 6 статьи Конституции о руководящей роли партии сегодня преждевременна. Нам нужна консолидация, а не наиворот.

Каждой партийной организации необходимо вернуться к документам III Пленума РК КПСС от 26 мая 1989 г. «О работе партийных организаций района по дальнейшему усилению партийного руководства комсомолом и роли руководителей в работе с молодежью, проанализировать состояние дел по этому вопросу. Спросить за выполнение того, что намечалось районным партийным активом, ибо как раз это соответствует нашему партийному принципу «Слово и дело».

Особенно в этом плане требуется заострить внимание на выполнении политических программ, принятых каждой партийной организацией и в целом районной, объединяющей сегодня более двух тысяч коммунистов.

Очень внимательно ознакомился с материалами, опубликованными в начале декабря под рубрикой «Наш дискуссионный клуб», и решил принять участие в разговоре. Ибо как коммунист и партийный работник одного из тех ведомств, о работе которых слышу, как полноразный житель Кежемского района, молчать не могу, не имею ни права.

Признаюсь откровенно: мне больше импонирует позиция Д. Рагозина и А. Мартинеса. Как специалисты они убедительно обосновали необходимость ускоренного строительства нашей ГЭС, доказали ее экономичность и многие другие аспекты.

## ЧЕРЕЗ ДИАЛОГ — К СОТРУДНИЧЕСТВУ

Только уж очень вскозь, как бы между прочим, автор претворил разговор о самом главном — о человеке. На мой взгляд, даже если подложит затоплению один не большой населенный пункт (а не 20 сел и деревень), дыи будет это преступлением — десять семей (а не несколько тысяч), то и это уже заслуживает самого пристального внимания, критического решения в отношении переселенцев. Ведь бы же признать первоначальный вариант переселения жителей из зоны затопления по существу ошибочным, в основе которого фактически лежало принуждение.

После посещения района руководством края в августе прошлого года авторе бы нашли правильный путь: провели опрос, учли желание каждой семьи. Но дальше дело не двинулось. Опять утасовские надежды, возрождающиеся сомнения. Молчат об этом и представители «Гидропроект», в задачу которых входит расчет дополнительных затрат с учетом новых обстоятельств, вплоть до воостновления каждой сотки земли приусадебных участков взамен утраченных.

Только забота о конкретном человеке приносит реальные плоды. А ее-то как раз и не чувствуется со стороны Минэнерго. Наверное потому, что слишком слабо наступательная позиция районного Совета. Думаю, что оппоненты доказали Т. Верещину необходимость расчетов предполагаемого ущерба, так подробно описанного в письме. Я остановлюсь на третьем пункте доводов автора: «В районе сосредоточен спецконтингент учре-

ждения К-100 МВД СССР, который ложке будущего болами водохранилища. Спецконтингент резко увеличил преступность в районе».

Осмелюсь утверждать (благодаря сегоднешней гласности читатель это легко может проверить), что уровень преступности в целом по стране, по многим ее регионам и некоторым районам Красноярского края гораздо выше, чем в нашем районе. Приведу лишь два цифры: в 1984 году (это был год создания учреждения К-100 в его нынешней структуре) осужденными на территории района было совершено 109 преступлений, в 1989 же году — 35.

Это не оправдание, а скорее не оправдание, а скорее доказательство того, что руководством учреждения и подразделением, политическим отделом и партийными организациями меры принимаются. И в этом вопросе мы будем считать залогом выполненной работы тогда, когда на территории района осужденными не будут совершены ни одно преступление. Но без помощи самих жителей здесь никак не обойтись.

С уверенностью в большинстве своем почвой для тяжких преступлений в поселках Пролетинско, Болтурино, городе Кодкинске и других местах являлся незадолженные связи отдельных граждан с осужденными. Как юрист Т. Верещину об этом прекрасно известно.

Знает он и о фактах, когда такие связи были своевременно прерваны администрацией К-100, благодаря чему не привели к совершению преступления. Нельзя не знать и того, что у любого государства есть сферы деятельности, где общественное мнение может формироваться только до определенного предела, до красной черты. Переступишь ее — там пропасть.

И вот безобидный тезис об осложнении оперативной работы в районе превращается в опасный дозгн: «Вести К-100». Только вот куда? Что предложить взамен? Кто спасет 15 миллионов кубометров посочной ангарской сосны? Кто будет чистить ложе водохранилища, дотраивать новые поселки, школы, детские сады?

На эти и ряд других вопросов авторы лозунгов не дают ответов. Создается впечатление, что они задались единственной целью: использовать территорию учреждения К-100 с местными Советами народных депутатов, всеми жителями района пора перейти от конфронтации к диалогу. Я бы сказал больше — от конфронтации через диалог к конструктивному сотрудничеству.

А. ПЕЧЕРСКИХ, зам. начальника политотдела К-100, кандидат в члены РК КПСС.

## Совет школы «Благодарит»

На страницах районной газеты неоднократно поднимался вопрос о судьбе средней школы № 2 при пуче в эксплуатации строящейся школы № 4.

Многие работники народного образования, родильская общественность неодобрительно восприняли предлагаемое решение о размещении в здании второй школы внешкольных учреждений. Этот вопрос обсуждался и в педагогическом коллективе школы № 3.

16 декабря по данному вопросу прошло совещание при испомоке райсовета с

участием работников народного образования и городского Совета народных депутатов. На этом совещании принято окончательное решение: «В школы будут работать как школы».

Совет Коджинской средней школы № 3, прослушав информацию по этому вопросу, выражает признательность и одобрение по принятому решению.

В. ПОВОЛОЦКАЯ, председатель совета КСШ № 3.



Эта неприютная местность в горах Кодра (Читинская область) в годы сталинских репрессий была обиталищем многих безымянно пострадавших. Сейчас только покосившиеся сторожевые вышки да остатки колючего ограждения напоминают о том тяжком времени. На снимках: в ущелье Мармооров сохранились остатки лагеря; бывший заключенный лагеря Михаил Шилкин рассказывает сотрудникам американской телекомпании Си Би Эс Ньюз о жизни в лагере. Фото В. Саякина (Фотохроника ТАСС).

★ ЛЮДИ ЗЕМЛИ ПРИАНГАРСКОЙ



Прекрасный хлеб выпекают в болтуринской пекарне. Тяжелый здесь труд, но работающим он доставляет радость. С сознанием нужности и шловоляет они свое дело. И улыбки на их лицах сияют не только перед объективом фотоаппарата, но и в обычной обстановке.

Но бываю и «черные» дни. Их устраивают работники К-100, на которых возложены обязанности доставки хлеба потребителю. Если в старом поселке хлеб продает в магазине, как говорится, с жару с пылу, то в Ново-Болтурино он попадает порой на вторые сутки. Все мы едим и знаем, что такое вчерашний хлеб, а уж им, пекарям, вдвойне больно его видеть таким.

На снимках: заведующая пекарней Лидия Васильевна Меркушева; пекари Валентина Григорьевна Борзавицкая и Галина Сергеевна Петухова.

Фото В. РАТУЕВА.



★ НАШИ ИНТЕРВЬЮ

**СТРАШНОЕ** время. Интересное время. Это про нас сегодняшние дни. Переворот в мыслях, суждениях, мировоззрении. Все отошло в сорную, мятену. И нет, кажется, опоры. На что опереться? На кого? Само время заставляет нас думать, оценивать, выбирать. Наступила пора мыслящих людей, разумных, правдивых. Многие с болью, тревогой принимают и открытые факты прошлого, и события настоящего. Мы говорим об этом дома, на работе, в автобусе, на дружеских вечеринках — спорим, доказываем, успокаиваем... и новое недоумение, ошеломление, и опять все заново.

В такой ситуации жить непросто. И труднее, на мой взгляд, людям, чья профессия — преподавать историю. Им сегодня заново получать образование, овладеть своей профессией. Нет уже институцких кандидатов и докторов наук, есть — периодика и телевидение. Нет методик, учебников и программ, но есть экзаменаторы — ученики.

Я знаю женщину-историка, много лет проработавшую в школе, которая не смогла заниматься своим делом и ушла из школы. Что это? Панкратство, страх или мужественный поступок? Во всяком случае, нестылый поступок.

Переговорив с несколькими учителями истории, я решила познакомиться с двумя из них. Поинтересоваться их суждениями, точки зрения, в чем-то очень схожие, в чем-то различные. Интересно то, что у моих знакомых была не просто разная биография — в ней как раз много схожего, а разный быт души и мысли до апреля 1985 года. Но вот что поразительно: в выводах они пришли одинаковым!

Мои собеседники не знают друг друга, вместе они оказались только в моем материале. Но они — единственные ВОЛОШНИЙ поверило всем в шок. Ни один человек (не знаю, к сожалению, присутствовал ли там Алешков) не поддержал, не принял ее две основные мысли: «если Прибалтика хочет отделяться, пусть отделяется» и «история страны и история партии — это разные вещи». В ответ она услышала, что детям всего говорить нельзя и т. д. И хотя впечатление конференции на нее произвело удручающее, другой она не стала. Валентина Николаевна, также как и Александр Савельевич, остаются приверженцами полной правды на уроках. Только таким, они считают, должен будет учиться только в такой обстановке у ребят будет складываться своя точка зрения.

Я задавала и Волошиной, и Алешкову одинаковые вопросы. И то, что прозвучало в ответ, хочу и предложить читателям. Замечу только, что хотя трудовой стаж у Волошиной восьмой год, а у Алешкова лишь третий, стаж жизненный у них примерно одинаковый.

**Корр:** Было ли для вас новость, неожиданностью то, что обрушился на нас после апреля 1985 года? Или вы были готовы к этому?

**А. С. Алешков:** Для меня это не явилось открытием: дед был репрессирован, отец — фронтник. В нашем доме постоянно бывали его однополчане, в семьях которых тоже есть репрессированные родственники. Я был свидетелем их разговоров, поэтому многое знал, или, вернее, я воспринял многого был готов. И потом — в юности, я не сразу пошел на исторический — вначале были юрфак, армия. Много общался с молодежью и могу сказать точно, что процентов 90 ее было настроено аполитично к существующему тогда правительству. Ну, а институте (учился в Чите) как раз захватил период нашего постоянного траура. Поинтересовался, как моя мать (она училась на физическом факультете) достала запрещенный учебник Сахарова — прекрасный учебник. Нам повезло — у нас был очень демократичный преподавательский состав. Поэтому я был готов к тем переменам, что произошли у нас.

**В. Н. Волошина:** Я росла фанатиком нашего строя, нашего общества. Всегда была активной пионеркой,

комсомолкой. Я не задавала себе контрольные вопросы. Хорошо, что Леонид Ильич. Хорошо, что нет войны. Все, что мне вдобавил в теле, было сильнее, чем, скажем, судьба моих родителей — немцев с Пастухом, которых выкинули в 41-м году из своих домов и привезли в Хакасию. В них навсегда остался страх, страх репрессированного народа: нельзя вслух говорить, нельзя критиковать. Но я их тогда не понимала.

**Корр:** Их страх передо мной? Или вы сами? Или вы боялись, что если вы не будете говорить, то вас тоже репрессуют?

**В. Н. Волошина:** У нас был свой страх. Даже не страх, а ограниченность: можно от сих до сих, а дальше не надо. Тебе все разложили по полочкам, а ведь, не сомневайся — и все будет хорошо. И я верила, верила фанатично, всегда спорила, отстаивала, что на-

## ДУША БОЛИТ ЗА РОССИЮ...

ше государство — самое справедливое и т. д. И потому для меня стало трагедией, когда я узнала правду. Впервые вопросы стали возникать, когда я после института начала преподавать в Кежемской средней школе. Я иногда на уроках вдруг начинала краснеть или с того, ни сего и сама не могла понять причину. Видимо, так подсудно организм срабатывал на мою полуправду, на мои слова, а которые у меня самой не было твердой веры. Сегодня это пропало. И как хорошо, что наступило это время! Я говорю то, в чем сама убеждена. И если мне возражают, то я этому рада.

**Корр:** Как вы готовитесь сейчас к урокам, что даете ученикам? Ведь учебник пока пришлось оставить в стороне.

**А. С. Алешков:** Было уже новое издание учебника истории, но, по-моему, только сменили корочку, а содержание осталось прежним. Автора можно было бы смело привлечь к суду за фальсификацию. Я открываю учебник только для того, чтобы посмотреть, сколько часов отвести на такую тему. И только. Моя задача — чтобы мне поверили больше, чем учебнику. Выписываю на 200 рублей периодику, имею свой архив — это главные источники.

**В. Н. Волошина:** Я даю по учебнику философию по Марксу, полноконно капитализма. Это еще можно, но как только подходу к политэкономии социализма, то наступают полные крах тому, что есть в учебнике. Здесь сама вывожу схемы и т. д. Много сейчас поступает информации, но она настолько отрывочна, не дает системы. А на уроках излагаю свои взгляды, взгляды виднейших историков, экономистов. И обязательно спрашиваю: а вы как думаете? С кем согласны? Или есть своя точка зрения? Вы имеете не только полное право, только докажете мне ее. Считаю, только так нужно преподавать историю. И потому, когда разные мнения, ребятам интересно: можно сравнить, выбрать.

**А. С. Алешков:** Старюсь приничать ребят отходить от заколдованной классики. Судить шире. Но как только скажут что если предыдущие два выпуска были последние, поинтереснее, то нынешний отличается не в лучшую сторону. Они, по-моему, просто устали от всего и стали равнодушными. Мы сами добились этого.

**Корр:** В такой ситуации многое зависит от вас, учителей-историков. Сможете ли вы помочь ребятам найти ориентир в нашем сложном мире, когда вам самим, наверное, не все предельно ясно в истории нашей страны?

**В. Н. Волошина:** Историю в старших классах мы начинаем с империализма и здесь уже спотыкаемся. Почему? Да потому что, я считаю, ленинская теория империализма потерпела полный крах. Ведь как мы говорим! Что империализм — это канун социалисти-

ческой революции, что он отмирал, загнивающий. Но ведь это не так. Сколько же лет он может загнивать, например, в США? А революции все не происходит! В нашей стране никаких объективных предпосылок для социалистической революции не было.

**А. С. Алешков:** Для меня самый нелюбимый период — это революция. Потому что и до сих пор отношение официальное у нас к ней не меняется. Хотя ведь столько было сделано ошибок, столько было пролито и нас много парадного, наносного. Надо отказаться от этого и трезво оценить.

**В. Н. Волошина:** Одним из сложных вопросов для меня был вопрос о расколе РСДРП на большевиков и меньшевиков. То, что давалось в учебнике это такая мелочь; как из-за такого могла распастись партия? И я пришла к выводу, что главный камень преткновения — это вопрос о необходимости революции. Возможно ли она? Вот почему Плеханов — прекрасный теоретик-марксист, обладающий даром предвидения — очень долго не мог расстаться с Лениным, к которому прекрасно относился, но потом он все же отошел от него, видел, что ведет его путь к гибели. Так вот, Плеханов предсказал, что у нас победит диктатура личности, а не диктатура пролетариата. Ну, какая могла быть социалистическая революция в нищей, неграмотной стране!

Поэтому считаю, что главный и трудный вопрос для историков — это вопрос даже не о революции, а о личности. Безусловно, это человек выдающийся, способный, это действительно личность в истории. Но как личность мы его и не знаем. Ответил Христос, бога и создал другого бога. А человек не может быть богом. Это человек со всеми своими недостатками, ошибками, промахами. А нам его создали таким, каким он был убожен. С этим, наверное, сам Ленин не согласился бы.

Для меня по-прежнему социализм — это самый справедливый строй, к победе коммунизма надо стремиться. Но дело в том, что понимать под социализмом и социализм ли то, что строили мы.

**Корр:** Невозможно, наверное, говоря о локальном периоде истории нашей страны, не обращаться к нашим дням.

**А. С. Алешков:** Мы на уроках с ребятами много говорим о социализме. Каким он должен быть. И они иногда так скажут, что сам бы просто до этого не додумался. Я рассказываю им о мире социализма, что он представляет собой. Рассказываю о последней речи Кастро и принес им для сравнения его первую речь против СССР, когда он обвинил нас в непослушательности после Карибского кризиса. В истории нашей страны люблю период Хрущева. Много неясного, но много и интересного. Мы читали его доклад XX съезду и увидели, что все повторяется, даже слова одни и те же.

**В. Н. Волошина:** Кто-то из классиков сказал, что историк России отличается тем, что она постоянно повторяется и что русские никому не учатся у истории. У меня пропадет вера в перестройку. Почему? Вначале вера была; огромная свобода, свобода дыхания. А сейчас это прошло, потому что вижу, что вершат перестройку те, кто был на коне во времена застоия. По-прежнему кто-то определяет, что можно сказать народу, что — нельзя. По-прежнему партия остается в Конституции «руководящей и ведущей». Мы говорим, что в нашей стране исторически сложилась однопартийная система. Не сложилась! «Сложилась» так!

**А. С. Алешков:** Не будет у нас демократии, пока партия не скажет всей правды о самой себе. Знаете, представляю схему: вот идет линия — история страны идет и высшие пирамиды — партии. И проходя сквозь нее, как в физике, преломляется. Не должно быть так. Нужна полная правда.

**В. Н. Волошина:** Почему демократии пришли на Сенатскую площадь? Ведь они имели все: богатство, образование. Но они думали о России, о свободе. Все у них было, но было только свободы. Вот и сейчас душа болит прежде всего о России, о свободе.

Беседовала И. БРАЛКОВА.

# Программа телевидения

## ВТОРНИК, 16 января

6.30 120 МИНУТ.  
8.35 «Дубровский». Художественный фильм. 1-я и 2-я серии.  
10.45 Мультфильм.  
11.10 Это было... было...  
11.25 Детский час (с уроком французского языка).  
12.25 Коллаж (реклама, объявления, информация).  
12.30 Время.  
13.00—14.00 Клуб путешественников.  
15.30 Произведения С. Рахманинова исполняет

В. Яглинг (виолончель).  
16.20 «Фантазия» режиссера. Документальный фильм.  
16.45 Философские беседы. «Культура и цивилизация».  
17.30 О чем поют дети земли.  
18.30 ВРЕМЯ.  
19.00 Молодежный вестник.  
19.30 В мастерской художника И. Иванюк.  
19.55 «Дубровский». Художественный фильм. 1-я серия.  
21.00 ВРЕМЯ.

21.30 Актуальное интервью.  
21.40 Обвиняется оперетта.  
22.50 Премьера документального фильма «Ах, Лев Иванович, Лев Иванович...».  
23.15—23.50 Долги наши. Передача 1-я. Палех на перепутье.

### ВТОРАЯ ПРОГРАММА

8.00 Утренняя гимнастика.  
8.15 «Владимир Соловьев. «По поводу последних

событий». Научно-популярный фильм.  
8.35, 9.35 География. 8 класс. В. В. Докучаев — основоположник учения о природных зонах.  
9.05 Французский язык. 10.05 Французский язык. 10.35, 11.35 География. 7 класс. Тихий океан.  
11.05 «Теплый хлеб». Научно-популярный фильм.  
12.05 «Старый Новый год». Художественный фильм. 1-я серия.  
13.15 Премьера докумен-

тального фильма «Сказы матауши Фроси о монастыре Дивеевском».  
13.40 Ритмическая гимнастика.  
14.10—15.15 «Благочестивая Марта». Художественный фильм. 1-я серия.  
17.00 Концерт народного ансамбля русской песни и танца «Вечора».  
17.30 Очерк о члене Верховного Совета СССР Т. Н. Душко.  
18.00 Ритмическая гимнастика.  
18.30 ВРЕМЯ.

19.00 «Туристские дороги Туркмени». 19.15 «Мазетор». Документальный фильм (Белу). 19.30 Концерт Государственного ансамбля песни и танца Литовской ССР. 20.00 Спокойной ночи, малыши! 20.15 Фильмы режиссера В. Виноградова. «Я возвращаю ваш портрет...». 21.15 Фестиваль «Молодые композиторы СССР — СССР». 22.05—23.50 «Цвет граната». Художественный фильм.

## СРЕДА, 17 января

6.30 120 МИНУТ.  
8.35 «Дубровский». Художественный фильм. 2-я и 3-я серии.  
10.45 О чем поют дети земли.  
11.45 Мультфильм.  
11.55 VIII Международный фестиваль «Радуга». «Под звуки оркестра» (Швейцария).  
12.30—13.00 ВРЕМЯ.  
15.30 Выступление самодельных цирковых коллективов.  
16.20 Документальные фильмы: «Турханская ис-

тория» (Красноярск); «Дальний Восток». Киножурнал.  
16.50 Встреча с «магией». Телевизионный очерк.  
17.25 Детский час (с уроком английского языка).  
18.25 Коллаж (реклама, объявления, информация).  
18.30 ВРЕМЯ.  
19.00 Прогресс. Информация.  
19.30 Мультфильм.  
19.50 «Дубровский». Художественный фильм. 2-я серия.

### ВТОРАЯ ПРОГРАММА

8.00 Утренняя гимнастика.  
8.15 «НЭП: уроки истории». Научно - популярный фильм.  
8.35, 9.35 Основы инфор-

матики и вычислительной техники. Стенгазета делается ЭВМ.  
9.05 Немецкий язык. 10.05 Немецкий язык. 10.35, 11.35 Общая биология. 10 класс. Как развивался животный мир.  
11.05 «Айна затонувшего города». Научно-популярный фильм.  
12.05 «Старый Новый год». Художественный фильм. 2-я серия.  
13.10 Премьера документального фильма «...Немногих добровольных

крест».  
13.30 «Благочестивая Марта». 2-я серия.  
14.40—15.30 Премьера фильма-концрта «Гласи и сохрани...».  
17.00 «Рассказку о своем отце» (Томени).  
17.40 Концерт Клода Элффера (Франция).  
18.30 ВРЕМЯ.  
19.00 «Дороги к прекрасному». (К 125-летию со дня рождения В. А. Серова)  
19.25 Д. Брубеж. Компози-

ция для двух фортепиано. ЦСКА.  
19.35 Премьера документального фильма «Пощадыста за коня». 20.00 Спокойной ночи, малыши! 20.15 Хоккей. ЦСКА — «Динамо» (Рига). 2-й и 3-й периоды.  
21.30 «Моя жизнь». Художественный фильм. 1-я серия.  
22.35—23.45 История как легенда. Передача 3-я — «Ленинградская капелла».

## ЧЕТВЕРГ, 18 января

6.30 120 МИНУТ.  
8.35 «Дубровский». Художественный фильм. 3-я и 4-я серии.  
10.45 Праздник национального искусства народов Севера, Сибири и Дальнего Востока.  
11.15 Мультфильм.  
11.25 Детский час (с уроком английского языка).  
12.25 Коллаж.  
12.30 ВРЕМЯ.  
13.00—14.15 Человек и закон.

15.30 Художественный фильм для детей «Савраска».  
16.35 Интеграция: инициатива, предприимчивость, прибыль.  
17.05 О творчестве заслуженной артистки БССР Л. Гутигиной.  
18.20 Мультфильм.  
18.30 ВРЕМЯ.  
19.00 ...До шестнадцати и старше.  
19.45 Д. Верди. Увертюра к опере «Сила судьбы».

19.55 «Дубровский». Художественный фильм. 3-я серия.  
21.00 ВРЕМЯ.  
21.30 Актуальное интервью.  
21.40—23.50 «Мой Чайковский». Рассказывает И. Смоктуновский.  
**ВТОРАЯ ПРОГРАММА**  
8.00 Утренняя гимнастика.  
8.15 «Истории 1931 года». Научно - популярный фильм.  
8.35, 9.45 Природоведение.

5 класс. Вода в природе.  
8.55 Испанский язык. 1-й год обучения.  
9.25 «В страну вулканов за зеленым голубем». Документальный фильм.  
10.05 Испанский язык.  
10.35, 11.35 Биология. 8 класс. Птицы хлопоты.  
11.05 «За синей птицей». Научно - популярный фильм.  
12.05 Киноальманах: «Наездники», «Мирное время Романа Шмакова».

13.20 Ритмическая гимнастика.  
13.50 «Фрутой поворот». Художественный фильм.  
15.05 — 15.35 Премьера телефильма «Экзамен по истории».  
17.00 «Душевно песню споем».  
17.20 Мультфильм.  
17.35 «Сахалинский дневник». Часть 1-я.  
18.30 ВРЕМЯ.  
19.00 Баскетбол. Мужчины.

«Босна» (Югославия) — ЦСКА.  
19.40 Играет трио «Россия».  
20.00 Спокойной ночи, малыши!  
20.15 Баскетбол. ЦСКА. 2-й тайм.  
«Босна» — ЦСКА. 2-й тайм.  
20.50 Ритмическая гимнастика.  
21.20—22.30 Экранизация произведений А. П. Чехова. «Моя жизнь». 2-я серия.

## ПЯТНИЦА, 19 января

6.30 120 МИНУТ.  
8.35 «Дубровский». Художественный фильм. 4-я серия.  
9.40 Концерт ансамбля песни и танца «Сибирь» ДК и техники г. Усть-Илимск.  
10.10 Документальные фильмы.  
10.40 ...До шестнадцати и старше.  
11.25 Институт человека.  
12.30—13.00 ВРЕМЯ.  
15.30 Документальный фильм

фильм о судьбе художника Н. Гущина.  
16.10 Народные мелодии.  
16.25 О новых экспозициях Центрального музея В. И. Ленина.  
17.10 «Веселые старты».  
17.55 «Платье — Светлам». Принимают участие депутат Верховного Совета СССР А. В. Копылова.  
18.30 ВРЕМЯ.  
19.00 «Южная дыра». До-

кументальный фильм.  
19.45 Минуты поэзии.  
19.55 «Дубровский». Художественный фильм. 4-я серия.  
21.00 ВРЕМЯ.  
21.30 Актуальное интервью.  
21.40 Вагляд.  
23.10 Это было... было...  
23.35 «Берег русский, берег дальний». Документальный фильм.  
23.55—1.15 С. Рахманинов — «всеночная».

**ВТОРАЯ ПРОГРАММА**  
8.00 Утренняя гимнастика.  
8.15 «Автопортрет». Научно-популярный фильм.  
8.35, 9.35 Музыка. 7 класс. М. И. Глинка — «Вальс-фантазия».  
9.05 Английский язык.  
10.05 Английский язык.  
10.35, 11.35 География. 6 класс. Воды суши.  
11.05 Документальный фильм на английском языке.

12.05 «Цвет граната». Художественный фильм.  
13.40 «Воспоминания». Фильм-концерт.  
14.00—15.30 «Монета». Художественный фильм.  
17.00 «Сахалинский дневник». Часть 2-я.  
17.55 Мультфильм.  
18.30 ВРЕМЯ.  
19.00 Арена. Спортивная программа.  
19.20 Баскетбол. Мужчины. «Динамо» (Москва) —

«Калев» (Таллинн). 2-й тайм.  
20.00 Спокойной ночи, малыши!  
20.15 «Сторитая». Объявление.  
21.00 Мультфильм.  
21.15 Спорт для всех.  
21.30 Экранизация произведений А. П. Чехова. «Моя жизнь». 3-я серия.  
22.35—23.40 Фильмы режиссера В. Виноградова. «Я возвращаю ваш портрет...».

## СУББОТА, 20 января

6.30 120 МИНУТ.  
8.35 Мама, папа и я.  
9.05 Домашняя академия.  
9.35 «Времена года». Январь.  
10.35 Премьера документального фильма «Пейзаж на фоне стены».  
10.55 Очевидное — невероятное.  
11.55 Песни на стихи русских поэтов.  
12.25 Премьера фильма о

проблемах развития электронной промышленности.  
13.35 Победители.  
14.35 Концерт.  
15.25 «Максим Перелешин». Художественный фильм.  
16.55 Мультфильм.  
17.25 VIII Международный фестиваль «Радуга». Праздник пирога у ко-

лодца в городе Шаббер Хель (АРД ФРГ).  
18.00 Международная программа.  
18.45 Г. Саврасов — «Маленький триптих».  
18.55 «Джинджер и Фред». Художественный фильм (Италия, Франция, ФРГ).  
21.00 ВРЕМЯ.  
21.30—0.35 «Музыка в эфире». (Повторение новогодней программы).

**ВТОРАЯ ПРОГРАММА**  
8.00 Утренняя гимнастика.  
8.15 Документальный фильм о проблеме песослава на Волге.  
8.45 «Уроки фестивалей» (Киев).  
9.25 «Щит и меч». Художественный фильм. Фильм-фильм 3-й — «Объявлено не подлежит».  
Фильм 4-й — «Последний рубеж».  
12.30 Отчет о работе Меж-

дународного конгресса глобального форума по проблемам окружающей среды и развития в целях выравнивания.  
14.30 Видеоканал «В эфире — Советская Россия».  
17.00 Хоккей. «Спартак» — «Динамо» (Москва). 2-й и 3-й периоды.  
18.30 ВРЕМЯ.  
19.00 «Сказаны о художниках». А. Харитонов.  
19.15 Под знаком «Яи».

Часть 1-я.  
20.00 Спокойной ночи, малыши!  
20.15 Под знаком «Яи». Части 2-я и 3-я.  
21.00 Чемпионат США по баскетболу среди профессионалов НБА. 0.00—2.25. «Ночной сеанс». Киноконцерт «Памятные страницы кино». «Человек с орденом на квартире». Художественный фильм (Польша).

## ВОСКРЕСЕНЬЕ, 21 января

8.00 Спорт для всех.  
8.15 Играет симфонический оркестр.  
8.40 Тираж Спортлото. 9.00 С утра пораньше.  
10.00 На службе Отечеству.  
11.00 «Акцент». Авторская песня.  
11.30 Вокруг света. Алматы.  
12.30 Здоровье.  
14.15 Педагогика для всех.  
14.15 К 45-летию Победы.

Художественный фильм. «Привет с фронта».  
15.35 Мультфильм.  
15.45 Панорама сельского часа.  
17.00 М. Горький — «В. И. Ленин».  
18.00 Фильм-детям. «Полет с носонавами».  
19.20 «Горестный январь двадцать четвертого». Документальный фильм.  
20.30 Концерт.

21.00 7 ДНЕЙ.  
22.00—23.05 «Все симфонии Чайковского». Симфония № 1.  
**ВТОРАЯ ПРОГРАММА**  
8.00 На зарядку становись!  
8.20 Программа Алтайской студии телевидения.  
9.20 «Сибирь на экране». Киножурнал.  
9.30 Играет народный ар-

тист СССР И. Ойстрах.  
10.05 «Щит и меч». Художественный фильм.  
Фильм 3-й — «Объявлено не подлежит».  
Фильм 4-й — «Последний рубеж».  
12.30 В. А. Моцарт — «Реквием».  
13.20 Премьера документального фильма «Мамонты травя» об эксперименте по выращиванию

трав на дне спущенных карстовых озер (Владивосток).  
14.00 Азербайджанский государственный камерный оркестр.  
14.30 Видеоканал. «В эфире — Советская Россия».  
17.00 «Планета». Международная программа.  
18.00 Прогресс. Информация. Реклама.

18.30 Премьера документального фильма «Испытание правдой» (Ташкент).  
18.55 На Остоженке, в Красных палатах.  
20.00 Спокойной ночи, малыши!  
20.15 Горнолыжный спорт. Мужчины.  
21.00 7 ДНЕЙ.  
22.00—23.35 «Поданный революции». Художественный фильм.

НАШ АДРЕС: 663470, с. КЕММА, ул. Гагарина, 141. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 1-83, заместитель редактора — 3-54, отдел партийной жизни — ответственный секретарь — 1-84. социально-экономический фотокорреспондент — бухгалтер — 1-84, отдел писем — 2-39. Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам. Индекс 53336. Объем 1 п. л. д. Печать высокая. Тираж 5937. Заказ № 1761. Кежемская типография управления издательства полиграфии и книжной торговли крайисполкома.